



## 推开数学殿堂的大门

——读《欢乐数学》有感

青岛(市南)海信学校 杜思齐 指导老师 于雅静



翻开《欢乐数学》这本书,我感到数学不是高不可攀的“阳春白雪”,而是充满想象力的“艺术”。

书中以漫画的形式,把数学从“拒人于千里之外”的枯燥知识点中抽离出来,生动地讲述了数学如何将看起来毫不相关的事物联系起来。几何、概率、统计、变量……数学原理变成了让人拍案称奇的生活场景。

我重新认识了数学这位“朋友”,也理解了为什么陈省身先生会认为“数学好玩”。数学如同空气,环绕在我们身边无处不在。小到书中所写的井字棋游戏必胜策略,大到个人投资保险选择,让我在一声声“哦哦”中恍然大悟,继而哈哈大笑。

数学如同机器猫的宝贝口袋,帮助我们解决实际问题。从现代的建筑设计,到A4纸尺寸的确定,从利用数学知识制造武器,到拿破仑巧用帽子构造测量河宽……数学不是冷冰冰的、高高在上的,而是有温度的。数学如同有力的大手,推动社会不断向未来发展。比如,从七桥问题衍生出拓扑学,解决了DNA双螺旋模型相关问题,并改变材质的拓扑性质,让世界变得更清晰美好了。

我已经满怀期待地去探索数学的奥秘,正如丘成桐先生所期望的:从数学中寻自然乐趣,拓万古心胸。

## 书似茶香绕,字字养人心

胶州市第七中学 刘艺林

读书如品茶。一壶好茶,值得反复品味。而一本好书也值得反复阅读,体会其深意。

记得5岁那年,我拥有了人生中第一本书,开始了我的读书生涯。逝水流年,看过的书籍堆了一摞又一摞,它们如同陪伴我的挚友。虽然书不会说话,但书上的文字如同有生命一般,那么鲜活,那么令人陶醉,每每读到它们,我的心好像也跟着跳动起来,仿佛周围的一切都如虚影,我彻底沉浸在书中,流连忘返,心想世上没有比读书更美好的事了。

与书深交,就会感觉到它的精彩之处。在读书的日子里,我学会了一些读书的方法,如精读、略读,还可以跳读,也学会体味书中的思想感情,与作者同处一个时空,经历他所经历的事情,体会他当时的喜悦或悲痛,也看见书中人物的千姿百态:《朝花夕拾》中,鲁迅先生为唤醒更多中国人,弃医从文,义无反顾,我感受到他那颗充满热血、有力量的心;《红楼梦》中,黛玉葬花时那份多愁善感、孤高自洁,也令我印象深刻……读书多了,笔下真情自然流露,行云流水,信手拈来,任书香飘在空中,融入血脉,润泽经络。



## 一棵树的故事

青岛大学路小学 六年级5班 付嘉琦

道理。

春去秋来,年复一年,我的枝干日益粗壮,绿叶更加茂盛,今天是我破土一千年的日子,也是今天,我周围被围上栏杆,许多人跟我合影,并有一些人赞美着我坚强的品格。每当晨曦初照,一群群孩子如同快乐的精灵,在我身旁穿梭嬉戏,他们的笑声清脆悦耳,如同天籁之音,让我这棵静默的柏树也仿佛被他们的快乐所感染,心中充满了温馨与幸福。

慢慢地,我感觉自己要枯了。当最后一片叶子落入地上后,我有种人士为安的感觉,很高兴我可以叶落归根。叶落归根,也许会继续孕育出新的希望,或许会落入泥土,变成别人的养料,或许我会被人们砍掉,当作木材做成家具或别的东西……不管怎样,我都很幸福。

回首千年,我从一粒种子成长为参天大树,见证了时间的流转与生命的更迭。我不仅是一棵树,更是坚韧与希望的象征。愿每个人都能如我一般,无论面对何种风雨,都能坚守初心,茁壮成长。

## 变成笔记本的一天

胶州市铺集镇铺集小学 六年级3班 王子阳 指导教师 台功花

就在昨天晚上,我竟然变成了一本精美的笔记本。小飞机也落在那些无人知晓的地方,任由尘土掉在身上。

过了一段时间,小女孩的妈妈发现了这个问题,妈妈语重心长对她说:“你干什么都是三分钟的热度。你得学会珍惜这些本子,你知道它从大森林里被运出来加工成纸张需要花费多少工序吗……”小女孩听了妈妈的话,害羞地低下了头,把伤痕累累的我小心翼翼地放到了书柜中。日复一日,年复一年,我渐渐被大家遗忘了,只能天天在那个无聊的书柜里躺着。

“叮铃铃……”闹钟响了,原来是一场梦啊!唉!我以后再也不浪费纸张了。

## 假如我只有一只手

青岛市崂山区育才学校  
五年级11班 王海阳

假如我只有一只手,  
选左手还是右手?  
如果是左手,  
我不能写字,  
不能用筷子吃饭,  
不能画画。  
如果是右手,  
我可以吃饭,  
可以写字,  
可以干我想干的事。  
我忽然发现,  
左手好像没什么用。  
但离了它,  
我不能扎辫子,  
不能系鞋带,  
不能拥抱妈妈,  
不能做很多需两只手完成的事。  
我明白了,  
虽然左手不能做的事有很多,  
但如果失去了它,  
我不能够做的事更多。



青岛晚报官方微信



青岛晚报官方微博

本版主持人 张琰